

30 декабря состоялось заключительное в 2013 году заседание Ученого совета Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова. Вел его заместитель председателя Ученого совета В.В. Афанасьев.

Заседание началось с минуты молчания в память о жертвах терактов в г. Волгоград.

По первому вопросу повестки дня «О задачах коллектива Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова в 2014 году в свете Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2013 года» выступил избранный ректор ЧГУ А.Ю. Александров.

10 декабря в ЧГУ состоялась Конференция научно-педагогических работников, представителей других категорий работников и обучающихся по выборам ректора. В результате тайного голосования ректором федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» избран проректор по учебной работе ЧГУ, к.э.н. А.Ю. Александров, 23 декабря министр образования и науки Д.В. Ливанов подписал приказ об утверждении в должности ректора сроком на 5 лет. Андрей Юрьевич поблагодарил всех, кто поддержал его кандидатуру на выборах.

«За 46 лет существования нашего университета сделано многое. Колоссальный по важности этап – становление университета – был пройден в советский период. Его значение трудно переоценить. В 90-е годы XX века мы, как и вся высшая школа, притормозили. Ослаб кадровый потенциал преподавателей по ряду направлений. Устарело оборудование, так как бюджетных средств на обновление оборудования выделялось мало, а внебюджетных не хватало. Сегодня наша задача – создать устойчивый к внешним потрясениям динамично развивающийся университет», – отметил Андрей Юрьевич.

В своем докладе Андрей Юрьевич подробно остановился на итогах уходящего года. Как он напомнил, в августе университет стал победителем открытого публичного конкурса «Кадры для регионов». Второй год подряд по результатам мониторинга деятельности высших учебных заведений России Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова признан эффективным вузом. Сдано в эксплуатацию общежитие для работников и обучающихся

ЧГУ в Новочебоксарске. В октябре команда машиностроительного факультета ЧГУ приняла участие в II международной студенческой олимпиаде по теории механизмов и машин и стала победительницей в номинации «Лучшая иностранная команда». Университет, единственный из вузов Чувашии, выступил вузом-партнером Универсиады-2013. В сентябре на базе машиностроительного факультета ЧГУ состоялось открытие первого регионального учебно-методического центра «Гидравлика», который призван воспитывать новое поколение инженеров, умеющих грамотно работать в современной технологической среде. В октябре получены дополнительные бюджетные средства. Эти деньги направлены на ремонт корпусов университета, например, обновлен корпус №1 с 1 по 3 этаж. Принято решение открыть с 1 января 2014 года базовую кафедру на Чебоксарском электроаппаратном заводе. Кроме того, 19 ноября 2013 года Ученым советом было принято решение о назначении солидных стимулирующих надбавок всем категориям работников университета.

Андрей Юрьевич наметил и ключевые задачи, которые необходимо решать в ближайшее время.

«В послании Президента РФ В.В. Путина Федеральному собранию говорится: «Важнейшая задача – создание системы независимой оценки качества социальных учреждений. Этот механизм позволит увязать их финансирование с результатами работы, а значит провести эффективную оптимизацию бюджетной сети. Нужны законодательные нормы прямого действия, которые определяют единые подходы, стандарты и критерии, а также обязательства всех уровней власти по созданию системы независимой оценки качества работы организаций социальной сферы». Здесь речь идет и о вузах. Кто вырвется вперед, а кто останется аутсайдером, зависит не только от внешних факторов, но и от воли коллектива конкретного вуза, т.е. от нас с вами», – подчеркнул А.Ю. Александров.

«Несомненно, уровень благосостояния работников нашего университета должен расти. Но обеспечить устойчивый рост доходов только за счет бюджетного финансирования не получится. Вот что отметил В.В. Путин в своем выступлении: «Мы повышаем зарплаты в образовании и здравоохранении, чтобы работа учителя, преподавателя, врача вновь стала престижной, привлекла сильных выпускников вузов. Но достойная оплата труда должна обеспечиваться не только исключительно за счет бюджетных вливаний, а благодаря реформам, которые призваны повысить эффективность расходов, а главное – качество услуг в социальной сфере, чтобы люди видели, как меняется к лучшему работа наших школ, университетов, поликлиник и больниц. Поэтому наряду с повышением зарплат, что, разумеется, нужно делать, и мы это будем делать, все-таки нужно реализовать целый комплекс других мер, чтобы все задачи были выполнены. Это переход на эффективный контракт и проведение аттестации специалистов, внедрение

подушевого финансирования, когда преимущества получают те учреждения, которые предоставляют услуги наилучшего качества». Напомню, что переход на эффективный контракт запланирован Минобрнауки России на 2014 год», – отметил Андрей Юрьевич.

Как подчеркнул А.Ю. Александров, для улучшения качества обучения, прежде всего, необходимо обновление парка оборудования, компьютерной техники, программного обеспечения, увеличение числа аудиторий, оснащенных мультимедийными установками, приобретение учебной литературы и электронных библиотечных ресурсов.

«В.В. Путин отметил в Послании: «Принципиальная роль в качественном развитии экономики принадлежит новым профессиональным стандартам. Они должны задать требования к квалификации каждого специалиста. Предлагаю создать Национальный совет профессиональных квалификаций. И не при каком-то ведомстве, а как действительно независимый орган. В его работе должны принять участие ведущие деловые объединения и профессиональные ассоциации. За два года Совет должен утвердить весь пакет новых профессиональных стандартов». В Послании отмечается: «Под требования стандартов следует перенастроить всю систему профессионального образования. Очень многое можно заимствовать из собственного опыта, естественно, на новом уровне. Это и возрождение школьной профориентации, работа высших технических учебных заведений – вузов, которые создавались на базе крупных промышленных предприятий. Главный принцип – обучение на реальном производстве, когда теория подкрепляет практические навыки».

На собрании коллектива работников и обучающихся университета 10 декабря также говорилось о необходимости плотнее включиться в образовательный процесс школы и техникума. Необходимо организовывать предметные олимпиады, кружковую деятельность для школьников. Считаю, что каждому факультету надо определить конкретную базовую школу, завязать с ними тесные отношения. Сайты факультетов должны быть информативными, привлекательными для абитуриентов. В ряде школ республики созданы инженерные классы, а нам необходимо принять план взаимодействия с этими школами, поскольку они получили современное оборудование, которые позволяют вести кружковую деятельность», – поставил задачу Андрей Юрьевич.

Одна из ключевых задач 2014 года – успешное проведение приемной кампании по выполнению плана приема студентов на 1 курс, поэтому необходимо очень четко проводить профориентационную работу.

«Каждый факультет, естественно, должен работать себе во благо, но необходимо помнить и то, что мы – единый университет, и вместе мы – сила. Вряд ли можно достигнуть общего успеха, если на соседнем факультете нет бюджетных мест или их очень мало. Важно помочь в нужную минуту ослабленным в силу разных причин направлениям и специальностям. К счастью, это понимает большинство членов нашего коллектива. Мы должны сохранить свои традиции, не растерять себя как многопрофильный университет», – отметил Андрей Юрьевич.

В числе приоритетов – сохранение самого ценного ресурса вуза – кадров преподавателей. А.Ю. Александров предложил заведующим кафедрами, деканам, особенно по техническим направлениям, определить и представить в ректорат список перспективных магистрантов, аспирантов, склонных к преподавательской работе, чтобы разработать меры их реальной поддержки. Кроме того, надо активнее взаимодействовать с работодателями по всем направлениям, подпитывать студентов информацией о перспективах в профессиональной карьере.

«Важная задача – установить связи с вузами ближнего и дальнего зарубежья, должны войти в практику академические обмены, взаимные стажировки преподавателей, – отметил также Андрей Юрьевич. – Это подчеркнул в Послании и Президент страны: «Мы должны значительно нарастить экспорт качественных образовательных услуг, создать условия для получения образования в российских вузах для иностранных граждан и наших соотечественников, прежде всего из государств СНГ. Это очень серьезный инструмент укрепления культурного, интеллектуального влияния России в мире». Поэтому, сказал А.Ю. Александров, необходимо наладить связи с федеральным агентством по делам стран СНГ и соотечественников за рубежом.

Также требуется поэтапно обновить всю внутреннюю нормативную базу в деятельности университета, разработать программу развития университета на ближайшие пять лет.

С отчетом о деятельности Студенческого совета университета выступил его председатель И.Н. Тумаков.

На заседании Ученого совета принято решение присудить премии Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова в области науки и техники и за

лучший учебник (учебное пособие) для вузов 2013 года в размере 20 тыс. рублей каждому:

в области гуманитарных наук – Татьяне Николаевне Ивановой за серию монографий «Владимир Иванович Герье: портрет российского педагога и организатора образования». Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2009. 382 с. Объем 21,0 п.л.; «Научное наследие В.И. Герье и формирование науки всеобщей истории в России (30-е гг. XIX – начало XX века). Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2010. 382 с. Объем 23,0 п.л.

в области технических наук – Александру Александровичу Афанасьеву за монографию «Метод сопряжения конформных отображений в задачах электромеханики». Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2011. 390 с. Объем 21,64 п.л.

Ученый совет утвердил ежемесячную доплату к должностному окладу в размере 3 тыс. рублей участникам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, работающим в университете, с 1 января по 31 декабря 2014 г.

На заседании также утверждены состав Приемной комиссии, темы докторских и кандидатских диссертаций, сводный план издания литературы на 2014 год, рассмотрены конкурсные дела и другие вопросы.

О. Герасимова.